附件1：

2014年度省级建筑节能专项引导资金项目申报指南
一、绿色建筑及绿色生态城区示范

包括“绿色建筑示范城市（或县、区）”、“绿色建筑和生态城区区域集成示范”和“绿色建筑项目奖励”三类。
（一）绿色建筑示范城市（或县、区）
1、申报条件：

（1）已发布出台《绿色建筑行动实施方案》，在省辖市或县级行政区（市辖区、县级市、县）范围内开展绿色建筑行动，创建绿色建筑示范城市（或县、区），推进节约型城乡建设。

（2）按照绿色、低碳、生态、智能、宜居的节约型城乡建设理念编制区域绿色建筑发展规划和绿色生态专项规划，研究建立包括绿色建筑比例、可再生能源利用、非传统水资源利用、垃圾资源化利用等在内的绿色发展指标体系。
（3）出台更加积极的扶持举措和激励政策，确保新建民用建筑项目全面按绿色建筑标准建设，其中二星及以上绿色建筑占比超50%。示范城市和示范县（区）三年内新增绿色建筑面积分别为500万㎡以上（其中建成面积250万㎡以上）和300万㎡以上（其中建成面积150万㎡以上），可再生能源建筑应用比例超过60%，建筑可再生能源消费量占建筑能耗总量的比例达到10%以上。
（4）开展节约型规划、综合管廊、住宅全装修、绿色施工、城市绿色照明、节水型城市建设、城市建筑垃圾资源化利用和建筑产业现代化等节约型城乡建设重点工作并探索建立全面实现规定性指标的实施机制。

（5）研究建立推进绿色建筑发展的保障机制，将绿色建筑比例等作为刚性规划设计建设要求纳入土地出让合同，综合运用项目立项审批、土地供应的规划条件、城乡规划许可、项目竣工验收和房产销售等环节的创新举措，不断提高开发项目的绿色建筑比例。

（6）建立健全绿色建筑标识制度，综合利用城乡规划建设展览馆，设立绿色建筑专题展示窗口，推动全社会参与绿色建筑行动。
（7）对新建和改造的机关办公建筑、大型公共建筑实施建筑能耗分项计量，并将建筑能耗数据上传至省/市监测中心。
（8）对既有居住建筑和公共建筑实施节能改造。
2、申报单位要求：

（1）申报主体为省辖市、县（市、区）建设局，明确了相应工作班子和具体实施部门。

（2）制定更积极的推进绿色建筑发展和节约型城乡建设的扶持政策，积极引入合同能源管理、区域能源综合供应等实施机制。

（3）市（或县、区）承诺确立配套补助、奖励资金不低于6000万元（或3000万元）。

（二）绿色建筑和生态城区区域集成示范
1、申报条件：

（1）2011年前批准的示范区全面完成原批准示范任务，2012年度批准的示范区完成原批准示范任务80%以上。
（2）新申请示范区位于城市总体规划的规划建设用地范围内，已确定建筑节能、绿色建筑及节约型城乡建设指标体系。优先支持位于省辖市主城区内的示范区。
（3）完成绿色低碳生态专项规划，规划建设指标体系构建科学并得到有效实施。
（4）区内新建和改造建筑全部达到绿色建筑星级标准（其中二星及以上绿色建筑占比超60%）。三年内新增绿色建筑示范面积100万㎡以上，其中建成面积50万㎡以上，可再生能源建筑应用比例超过65%，建筑可再生能源消费量占建筑能耗总量的比例达到15%以上。
（5）新建保障性住房全部按《江苏省成品住房装修技术标准》建设。新建商品住宅推广全装修建设模式，苏南、苏中、苏北分别不低于70%、50%、40%。

（6）对新建和改造的机关办公建筑、大型公共建筑实施建筑能耗分项计量，并将建筑能耗数据上传至省/市监测中心。

（7）对既有居住建筑和公共建筑实施节能改造。

（8）节约型城乡建设针对各自特点，重点开展节约型规划、综合管廊、建筑产业现代化、住宅全装修、绿色施工、城市绿色照明、节水型城市建设、建筑垃圾资源化利用等工作并探索建立全面实现规定性指标的实施机制。
（9）开展机制创新，研究并试点开展能耗定额管理和能耗交易工作。按照办公建筑、住宅建筑、商业建筑等分类确定能耗指标，探索建立建筑能耗奖惩制度。在示范区内试点开展能耗交易机制研究。制定合理的项目用能管理措施，在建筑全生命周期内开展用能管理，做到示范区节能减排成果可量化。
（注：相关比例按面积计算，示范区内单项建筑工程不得再申报本指南其它类型项目）。

2、申报单位要求：

（1）申报主体为原批准示范区管理机构或行使政府职能的管理机构，工作班子明确并切实开展工作。

（2）建立了推进绿色建筑发展的保障机制，出台在项目审批立项、国有土地出让规划条件等环节的绿色建筑相关激励机制与政策措施。
（三）绿色建筑示范申报条件
1、获得绿色建筑评价设计标识或运营标识、并经省绿标办备案的项目。

2、2012年后通过竣工验收投入使用并获得建筑能效测评标识的项目。

二、既有建筑节能改造
包括“既有建筑节能改造示范区（市、县）”和“既有建筑节能改造示范项目”两类。

（一）既有建筑节能改造示范区（市、县）

1、申报条件：

（1）对区域内2005年7月1日以前设计建造的既有建筑分类别开展能源审计和能耗统计工作，制定出台建筑能耗基线和用能限额；

（2）完成节能改造区域规划，出台推进政策、制定推进方案、明确推进目标，实施周期不超过三年；
（3）已经按照《江苏省既有建筑节能改造技术规程》编制节能改造方案，改造方案翔实，工程量及费用明细具体。

（4）创新改造投融资模式，采用合同能源管理方式，选取重点用能既有公共建筑、居住建筑进行节能改造，改造后建筑全面符合能耗限额指标要求；

（5）构建完成改造建筑节能监管体系，并与省/市节能监管平台联接，做到改造目标可计量、可考核；
（6）三年内实施完成既有建筑节能改造面积60万㎡，实现节能4000吨标准煤以上。其中：区域集中开展的，综合节能改造项目面积占比不低于30%，居住建筑改造项目面积占比不低于30%；在辖区内分建筑类别开展的，单体项目改造节能率达20%以上。
2、申报单位要求：
（1）以市、县（区）行政部门推动，建设主管部门牵头，在辖区内不小于2km2的范围内，开展既有公共建筑、居住建筑节能改造和绿色照明工程；
（2）建设主管部门会同机关事务管理局、房产、旅游、卫生、高校等部门，在辖区内分建筑类型共同开展既有建筑节能改造示范，对机关办公建筑、酒店建筑、医疗卫生建筑、高校建筑或住宅建筑的围护结构、空调、照明等进行节能改造。
（二）既有建筑节能改造示范项目
1、申报条件：
（1）改造对象为2005年7月1日以前设计建造、建筑面积不低于1万㎡的机关办公建筑和医院、学校等公共建筑，或面积不低于5万㎡的居住建筑项目。优先支持按绿色建筑要求进行改造并取得星级标识的项目。
（2）近两年建筑能耗数据详实，进行了建筑能源审计，可以通过改造前后建筑能耗数据对比，科学评测节能改造实际效益。
（3）已经按照《江苏省既有建筑节能改造技术规程》编制节能改造方案，改造方案翔实，工程量及费用明细具体。

（4）完成改造立项审批或核准手续，实施周期不超过两年。

（5）改造后节能量不低于100吨标准煤/年（或30万千瓦时/年），预期节能量经第三方机构（江苏省住房城乡建设厅科技发展中心）审核确认。
（6）公共建筑按照《国家机关办公建筑和大型公共建筑能耗监测系统楼宇分项计量设计安装技术导则》安装建筑能耗分项计量装置，改造后向省/市建筑能耗监测中心上传能耗数据。

2、申报单位要求：
（1）申报主体为改造建筑权属单位，或经建筑权属单位同意，由使用单位申报。
（2）其他节能改造资金自筹。
三、合同能源管理（建筑类）项目

1、申报条件：
（1）采取合同能源管理模式实施既有公共建筑节能改造、可再生能源建筑应用等建筑工程项目以及城市照明等市政公用设施项目，能源管理合同已签定，节能服务公司投资70%以上。
（2）工程建设周期不超过两年。
（3）节能量不低于100吨标准煤/年（或30万千瓦时/年），节能率不低于20%，预期节能量和节能率经指定第三方机构（江苏省住房城乡建设厅科技发展中心）审核确认。
（4）项目按《合同能源管理技术通则》（GB/T 24915-2010）标准，具备用能状况诊断、能耗基准确定、节能措施、量化的节能目标、节能效益分享方式、测量和验证方案等合同能源管理要素，并明确与合同能源管理有关的实施周期、投资来源及收益分享等内容。

（5）节能技术方案翔实，工程量及费用明细具体。
（6）按《江苏省公共建筑能耗监测系统技术规程》、《国家机关办公建筑和大型公共建筑能耗监测系统楼宇分项计量设计安装技术导则》安装建筑能耗分项计量装置，用能计量装置齐备，具备完善的能源统计和管理制度，节能量可计量、可监测、可核查。项目完成后须向省/市建筑能耗监测中心上传能耗数据。
2、申报单位要求： 
（1）申报单位是具有独立法人资格，能够单独提供用能诊断、节能设计、融资、改造、运营管理、人员培训等服务的专业化节能服务公司。
（2）注册资金300万元以上（含），具有较强的融资能力。

（3）经营状况和信用记录良好，财务管理制度健全。

（4）拥有匹配的专职技术人员和合同能源管理人才，具有保障项目顺利实施和稳定运行的能力。

四、建筑节能示范及标准支撑项目

包括 “可再生能源建筑应用和超低能耗建筑示范” 和“建筑节能标准支撑”两类。

（一）可再生能源建筑应用和超低能耗建筑示范
1、应用太阳能、地（水）源热泵等可再生能源建筑应用技术。优先支持保障性住房、农民集中居住小区、绿色农房等太阳能光电建筑一体化项目，以及两种以上可再生能源复合利用的公建项目。
2、按建筑节能65％以上标准设计，建成后通过建筑能效测评标识。

3、项目节能量不低于150吨标准煤/年（或45万千瓦时/年），预期节能量经指定第三方机构（江苏省住房城乡建设厅科技发展中心）审核确认。
4、公建项目安装建筑能耗分项计量装置，建成后向省、市建筑能耗监测中心上传能耗数据。

5、公建项目单体建筑面积不低于2万㎡；住宅项目总建筑面积不低于5万㎡。

6、完成立项审批或核准手续，通过建筑施工图设计审查，实施周期不超过两年。

（二）建筑节能标准支撑

1、支持建筑节能、绿色建筑标准：

（1）江苏省绿色建筑发展研究；

（2）江苏省城市综合管廊设计导则；

（3）建筑工业化设计导则；

（4）江苏省绿色农房技术细则；

（5）江苏省绿色建筑性能设计分析云服务平台建设。

2、申报条件：

（1）符合支持课题与标准确定的范围。

（2）于2015年12月底前完成省级科技成果鉴定。

3、申报单位要求：从事建筑节能工作的管理部门、研究机构、企业、高校。
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